

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057

2025年5月16日

星期五

总第8935期

第5994期

今日8版

本刊第638期

## 中国家居

新版《住宅项目规范》正式实施

## 提振消费 “好房子”与“好家居”同频共振



□ 本报记者 陆俊文/摄

新版《住宅项目规范》5月1日正式实施,这一强制性规范提出了要造“好房子”,并对居住环境、建筑空间、室内环境等方面作出要求。“好房子”也对家居行业提出了新的要求,对家装、设计、家具、建材等都将产生重要影响,行业发展将迈入“好家居”时代。“好房子”与“好家居”同频共振,将更好地拉动房地产及家居消费。

从“住有所居”到“住有优居”的跨越

根据新版《住宅项目规范》要求,“好房子”层高不低于3米,4层及以上住宅设置电梯。这些新规的施行将对家居行业未来发展带来重要影响。比

将是家居行业的大趋势。未来的“好家居”将是安全家居、舒适家居、绿色家居、智能家居。

业内人士普遍认为,住宅国家标准的提升将对家居行业发展产生重要影响,倒逼家居从产品、设计、标准、研发、迭代等多维度出发,适应“好房子”的要求。据记者了解,目前一些房地产开发商推出的升级版改善型住宅,在装修、设计等方面达到并超越新规的标准,在市场上具有领先优势。

### 企业发展新赛道

适应“好房子”将是家居企业创新发展的新赛道。在新版《住宅项目规范》驱动下,“好房子”标准正重构家居行业竞争格局,成为企业破除同质化竞争、抢占高端市场的突破点。这一赛道不仅要求企业具备技术研发能力,更需构建“产品+服务+生态”的竞争力,从单一产品供应商向居住解决方案服务商转型。

一位智能家居品牌负责人表示:“我们与开发商合作,在毛坯房阶段预埋网线、传感器,后期用户只需通过APP即可实现全屋设备联动,这种‘隐形智能’将成为未来趋势。”

此外,欧派家居、圣象地板、三棵树等知名家居企业也都提前布局这一新赛道。“‘好房子’标准将加速行业洗牌。”业内专家指出,“具备技术储备、能够提供系统解决方案的企业,将在‘好

家居’新赛道中占据主导地位。”

同时,在新版《住宅项目规范》的框架下,地方政府正通过配套政策推动家居行业转型。不久前山东省围绕“好房子”全流程建设,出台了一系列配套支持政策,对家居建材提出了新的要求,比如《山东省好房子建设标准指引》以群众反映最强烈的隔音问题为例,要求分户墙采用厚度不小于200毫米的混凝土墙,楼板设置厚度不小于10毫米的隔声垫,并在楼地面与墙面交界处增加竖向隔声垫。

### 开启行业新篇章

新版《住宅项目规范》的出台,标志着我国住宅建设从“规模扩张”向“品质驱动”的战略转型。据统计,2024年一季度,高端家装市场订单量同比增长45%,其中“隔音改造”“智能家居”“环保材料”成为关键词。

“家居行业的未来在于与‘好房子’的深度绑定。”行业专家表示,“企业需从单一产品供应转向‘设计+材料+施工+服务’的全链条整合,通过技术创新满足消费者对健康、舒适、智能的‘好家居’需求。”

在这场产业变革中,家居企业正以“与房俱进”的姿态,书写“好房子”时代的“好家居”答卷。从一扇静音门到一座智慧家,从一块环保砖到一方健康居所,行业正在勾勒“住有优居”的美好图景。

## 2025京津冀(方家庄)家具发展大会开幕

2025京津冀(方家庄)家具发展大会暨天津市工商联、商会“走进宝坻”活动近日在天津市宝坻区方家庄镇盛大开幕。中国家具协会理事长徐祥楠,中

国家具协会副理事长兼秘书长屠祺,宝坻区政协主席田志武,宝坻区委常委、区委统战部部长刘兰凤,宝坻副区长王浩,方家庄镇党委书记姜召海等领导嘉宾出席活动。

中国家具协会理事长徐祥楠在开幕式上致辞。他指出,天津宝坻历史悠久、文化深厚,是中国北方重要的软体家具制造基地。近年来,在宝坻区委区政府、方家庄镇党委政府的支持下,宝坻家具产业发挥政策和区位双重优势,借力电商直播、全屋定制,持续推动工艺材料提质升级,打造家居销售创新模式。本次大会以“凝心聚力促发展·赋能家居焕新颜”为主题,举办系列重点项目和精彩活动,积极构建产业集群发展新势能。中国家具协会高度重视家具产区、特色区域的培育和发展工作,未来协会将进一步联动宝坻区政府和各方资源力量,加强规划引导,搭建交流合作平台,赋能高质量发展。希望宝坻家具产业依托京津冀协同发展战略,以新发展理念为引领,强化政策保障,



夯实产业基地,为满足人们美好生活需要贡献更大的力量。

宝坻区政协主席田志武在致辞中表示,2025年是京津冀协同发展第二个十年的开局之年,通过科技赋能与创新驱动传统制造业转型升级,整合三地资源形成产业集群、加强人才与技术的交流流动,同时提振消费信心,进一步扩大国内需求,推动区域经济平稳增长。宝坻作为京津冀协同发展的重要节点,区位、交通、载体优势明显,方家庄镇是沙发产业集聚地,现已成为区域经济发展的重要支柱和京津冀协同发展战略中特色产业发展的典范。未来宝坻区将持续优化营商环境,在推动制造业高质量发展的征途上,为京津冀协同发展注入更强动能。

方家庄镇党委书记姜召海做产业推介。他介绍,方家庄区域面积45.6平

方公里,人口约3万人。沙发产业起步于上世纪70年代,历经半个世纪的耕耘,完成了从传统作坊到现代产业集群的蜕变,现有1300亩的家具产业园、近40家企业,涵盖沙发制造、全屋定制、智

能家居等领域,一站式解决家装需求,产品远销欧美、东南亚等多个国家和地区。以直播为切入口,方家庄家具企业正

在探索引入智能家具生产系统,从传统产线向品牌建设、用户运营与智能化产业升级的跃迁。目前,方家庄推出了“红色传承+家具文化+非遗体验+生态采摘”的全域旅游行程”,游客可以逛逛家具展,采摘品尝西红柿,打卡体验非遗文化。

开幕式上,中国家具协会副理事长兼秘书长屠祺参加“京津冀软体家具创新发展示范园区”揭牌启动仪式。天津润泽易恒智能家居科技有限公司、天空十方上海智能科技有限公司分别对跨境电商和AI新媒体进行宣讲,天津市乐克家具有限公司、天津市修齐利科技有限公司发布了家具新品和联盟倡议。

活动同期,徐祥楠理事长、屠祺副理事长兼秘书长参观了天津乐克家具有限公司、天津市国澳家具有限公司、天津斯博瑞家具有限公司,考察天津家具产业现状,交流行业企业发展趋势。

本届家具大会吸引北京、天津、河北三地家具协会企业代表和海内外业界代表等200人齐聚一堂,共商创新路径,共谋发展蓝图,大会为期6天。通过节假日活动招商、商协会招商,进一步延伸扩大京津冀家具产业链条,在发展电商产业、拉动消费方面搭建了更广泛的交流合作平台。(家协)

## 东拉西扯

□ 双木

近日,中美日内瓦经贸会谈联合声明发布,中美大幅降低双边关税水平:美方取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。中美达成关税共识,对家居出口带来了积极的影响,家居企业需要紧抓机遇,快速抢跑占位。

中美关税共识的达成,最直接的积极影响便是降低了家居出口企业的成本压力。在过去一段时间里,美国对中国产品加征的高额关税,使得企业的出口成本大幅增加,利润空间被严重压缩。许多企业为了维持市场份额,不得不自行消化部分关税成

## 美国降低关税 家居出口企业要抢跑占位

本,甚至面临亏损的困境。而关税共识的达成,意味着关税水平将大幅降低,企业出口到美国的家居产品成本将随之减少,利润空间得到释放。一些原本因关税过高而放弃美国市场的家居企业,可能会重新考虑进入该市场,从而扩大业务规模。

关税降低将提升中国家居产品在美国市场的价格竞争力。此前,由于关税的影响,中国家居产品在美国市场的价格相对较高,导致部分美国消费者转向其他国家的家居产品。如今,关税降低后,中国家居产品将具有明显的价格优势,能够吸引更多美国消费者。

面对这一难得的机遇,家居出口企业需要积极行动,抓住机遇布局国际市场,加大市场拓展力度,建立多元化销售渠道等方式,开拓新的国际市场空间。

技术创新和产品升级是企业抓住机遇的关键。在关税降低的背景下,市场竞争将更加激烈,企业只有不断提升产品的品质和附加值,才能在市场中占有一席之地。

但同时企业也要看到,未来的国际贸易还有很多挑战和风险,比如美国可能通过非关税手段(技术标准、知识产权壁垒)限制中国制造业出口;关税降低可能使更多企业进入美

国市场,导致市场竞争加剧,利润空间被压缩;此前因高额关税而转移的供应链需重新调整,企业可能面临短期成本上升;原材料、物流等成本若上升,可能抵消关税降低带来的收益。

因此,对依赖美国市场的企业来说,也需重新评估长期战略,避免过度依赖单一市场。

总体来说,中美达成关税共识具有积极作用,为家居出口企业带来更多的是机遇,企业应充分认识到这一机遇的重要性,积极采取措施抢跑占位,更好实现自身的可持续发展。只有这样,中国家居企业才能在复杂多变的国际市场中立于不败之地。

**本报讯**(记者 陆俊)以“同心筑梦 共启新程”为主题的中国家具协会软体家具专业委员会成立大会日前在河南清丰盛大召开。中国家具协会理事长徐祥楠,濮阳市委常委、常务副市长周东柯,中国缝制机械协会理事长杨晓京,中国家具协会副会长兼秘书长屠祺,工业和信息化部消费品工业司轻工一处一级主任科员罗瑞东,清丰县委书记高尚功,天津宝坻区方家庄镇镇长赵阳等领导嘉宾和全国各地的软体家具专业委员会委员、原辅材料供应商、设备厂商、科研院所、设计机构负责人等160余人出席会议。大会审议通过了软体家具专业委员会工作规则和组织机构,屠祺兼任主任,黄华坤、陈阿裕、郎喜宁任执行主任,余霆等任副主任,吴国栋任秘书长,戴志鹏任副秘书长。

中国家具协会理事长徐祥楠在大会上讲话时指出,软体家具作为中国家具行业的重要组成部分,在改革开放四十多年的发展历程中,实现了从手工作坊到智能制造、从模仿跟跑到自主创新的跨越,为满足全球人民美好生活做出了卓越贡献。软体委分会、沙发委分会合并为软体家具专业委员会,将整合行业资源、重构细分领域生态。他表示,当前我国经济回升向好,但有效需求不足,部分企业生产经营困难,去年以来政府专项补贴与企业联合让利形成政策组合拳,降低了消费者以旧换新门槛,带动了一定的消费增长。面对外贸压力,商务部、工信部、发改委等部委多次邀请中国家具协会召开专题会议,研究当前的国际形势、企业诉求,应对措施,鼓励企业紧跟国家步伐、坚定信心,团结一致做好外贸工作。他强调,面对科技发展和政策机遇,软体家具企业要以技术创新为核动力,加快智能技术、环保工艺与传统制造的深度融合,以数字化赋能全产业链升级;要精准把握新消费群体需求变化,建立全链条快速响应机制,实现整体家居解决方案的服务体系;要坚持文化自信与国际化视野并重,打造兼具艺术价值与实用性的原创设计,为家具强国建设奠定坚实基础。他期待专委会以智能化、绿色化、国际化为方向,为全球家具产业的永续发展贡献中国智慧和中国力量。

濮阳市委常委、常务副市长周东柯致欢迎词。他介绍,濮阳清丰是一座因木而生、因匠而兴的魅力之城。近年来清丰县锚定家居产业作为第一主导产业不动摇,聚力打造“中国中部家具产业基地”,推动传统技艺向智能制造蝶变,零散布局向集群发展跨越,“好家居清丰造,买家居到清丰”享誉国内。软体家具专业委员会的成立,不仅是家具行业发展历程中的重要标志,更是赋能家居产业拓展发展空间、实现能级跃升的关键契机,将为软体家具转型升级注入强劲动能,推动行业迈向新辉煌。他表示,希望参会嘉宾为清丰的家居产业精准把脉、传经送宝,期盼各界朋友走进濮阳、投资濮阳,挖掘合作潜力、共享发展红利,濮阳将以最优营商环境、最全要素保障、最暖惠企政策,全力推动家居产业高质量发展。

中国缝制机械协会理事长杨晓京在致辞中介绍,2024年中国缝制机械行业深化创新驱动新动能,进一步构建双循环发展格局,行业实现恢复性增长,景气指数大幅提振,内需出口稳步回升。他表示,随着构建现代化产业体系进程的加快,中国缝制机械与中国家具相互协同日益深化,科研创新成果加速转化和落地,以高科附加值设备支撑的集成自动化流水线和整体解决方案,将极大地助力家具生产数字化、智能化转型,成为软体家具企业打造产品全生命周期的必行路径。中国缝制机械协会与中国家具协会双向联动,组织了多场技术研讨、参观交流、智能诊断等活动,搭建产业链协同发展平台,并发挥出积极的作用。未来,中国缝制机械将继续推进各项工作持续开展,为促进产业链发展做出贡献。

中国家具协会副理事长兼秘书长、软体家具专业委员会主任屠祺对徐祥楠理事长的鼓励肯定与委员会成员的信任支持表示感谢。她从三个方面通报委员会工作计划。一是挖掘新生产力,打造创新驱动的产业模式。通过国家奖项申报、跨业平台建设、高质量标准制定等,推动软体家具产业实现更大发展。二是参与全球高水平竞争,打造世界一流品牌。汇聚世界家具联合会、亚洲家具联合会资源,联动十大品牌评价工作与“品牌出海计划”,构建国际展贸平台,让中国品牌闪耀全球。三是推动设计创新,赋能产业发展。以人才教育、职业竞赛为抓手,以国际展览、研学活动为平台,继续推进“当代生活文化”全球巡展项目,打造“中国设计”的国际名片。她表示,软体家具专业委员会是走在时代创新前沿的专业组织,是推动产业创新发展的主要力量,期待与大家共同创造“跨界融合、行业自律、技术突破、品牌突围、标准引领”的产业生态,以更环保、更智能、更人性化的产品,服务亿万家庭美好生活。

山东凤阳家居有限公司副总经理郎喜宁作《凤阳家居——52年传承与年轻化创新的双向奔赴》主题演讲。

喜临门家具股份有限公司联席总裁董战略作《今夜无人失眠——喜临门从AI助眠到AI陪伴的实践》主题演讲,从AI认知升维、AI+商业创新、喜临门“AI陪伴”大战略三个部分,回顾人工智能和物联网的发展历程及在家居领域的应用发展,阐述喜临门在科技引领、智能制造与数字化转型、标准引领、AI助眠方面的研究成果。

上海市质量监督检验技术研究院高级工程师黄松军作《智能化促进睡眠经济市场健康持续发展》主题演讲,解读了《智能床》(GB/T 45231-2025)国家标准。

上工申贝(集团)股份有限公司董秘兼杜克普科技有限公司总经理吴伟洁作《数智时代的“完美”缝纫》主题演讲。他介绍了上工申贝在数字化、智能化方面的投入,展示了缝纫机械设备为软体家具企业所提供的技术支撑,能够保障产品的高水准品质,通过上下游企业的紧密合作,可以有效提升工厂效率和改善生产流程。

会议期间举行了软体家具原辅材料及设备展示会,与会领导嘉宾参观展会,走访天津再登高、湖南南源、望城海纳等展位,交流家居产业链融合发展成果和趋势。

本次大会得到了软体家具及相关上下游产业单位和个人的广泛关注与大力支持。活动的成功举办,代表着软体家具行业开启全新进程。软体家具专业委员会会在整合行业资源、重构细分领域生态,推动产业链协同发展,实现智能化、绿色化、融合化发展,未来将聚焦智能化技术应用、绿色标准制定、国际品牌建设等核心任务,助力行业从“规模扩张”向“质量跃升”转型。